



# 联合国反腐败公约 缔约国会议

Distr.: General  
16 October 2013  
Chinese  
Original: French

---

实施情况审议组  
第四届会议续会  
2013年11月26日至27日，巴拿马城  
议程项目2  
审议《联合国反腐败公约》实施情况

## 内容提要

## 秘书处的说明

## 增编

## 目录

	页次
二. 内容提要 .....	2
毛里求斯 .....	2



## 二. 内容提要

### 毛里求斯

#### 1. 导言：毛里求斯在实施《联合国反腐败公约》方面的法律和体制框架概述

毛里求斯于 2003 年 12 月 9 日签署《公约》，2004 年 12 月 15 日批准《公约》，并于 2005 年 11 月 14 日向秘书长交存了批准书。

毛里求斯逐步形成了以主要从法国和英国撷取的双重概念为特征的混合法系。毛里求斯采用源于法国法律的《刑法典》、《民法典》和《刑事诉讼法》，但在证据法、法定程序和行政法方面也深受英国的影响。毛里求斯继承了一部成文宪法，宪法是该国的最高法律。

《刑法典》载有关于腐败的规定，国家当局也在惩治腐败方面作出了坚持不懈的努力。毛里求斯在银行业和其他部门设立了各种监管机构，也颁布了关于授予公共合同的法律。为了加强与腐败做斗争的努力，《2012-2015 年政府方案》具体提及毛里求斯执行《公约》的愿望和承诺。

#### 2. 第三章：定罪和执法

##### 2.1. 关于所审议条款实施情况的评述

###### 贿赂和影响力交易（第十五、十六、十八和二十一条）

2002 年《防止腐败行为法》（《2002 年法》）第 5 和第 4 条分别涉及公职人员受贿和行贿问题。贿赂涵盖给予、同意给予或提议给予酬金的行为。许诺给予的概念被纳入《2002 年法》第 2 条有关“酬金”的定义中。关于受益人，根据 1974 年《释义及通则法》，“人员”一词可包括法人和其他实体。防止腐败行为立法范围内的公职人员概念包括部长、议员、立法机构成员、公务员、公营公司成员等。然而，在贿赂公职人员方面，与公职人员行贿的条款相反，没有明确说明受益人可能是除公职人员以外的个人或实体。第 4 条还作了一个假设，如果事实证明公职人员索取、收受或取得酬金，则该酬金的取得涉及贿赂罪，除非事实证明与此相反。然而，这一假设不排除检察院确凿无疑地证明所涉罪行的义务。

毛里求斯尚未通过必要的立法或其他措施来将外国公职人员和国际公共机构官员受贿或行贿定为刑事罪。毛里求斯立法中还述及私营部门的贿赂行为，无论是行贿还是受贿，主要将其列于《2002 年法》第 16 条。然而，对索取或收受酬金行为的惩处以未经相关官员的上司同意为前提，似乎没有完全秉承《公约》的精神。

影响力交易在《2002 年法》第 10 条被列为犯罪。

### 洗钱，窝赃（第二十三和二十四条）

根据《金融情报和反洗钱法》第 3 条，任何人若持有、窝藏、隐匿、转移、转换、处置、撤销任何犯罪所得或有合理理由怀疑系因任何犯罪而得来的财产，或将犯罪所得或此类财产带入毛里求斯境内，应视为实施了可处以刑罚的犯罪。毛里求斯立法也涵盖参与、共谋实施或实施未遂以及协助和教唆实施犯罪的行为。洗钱罪涉及各种广泛的犯罪，因为它适用于所有犯罪（即，可处以 10 日以上监禁或 5,000 卢比以上罚款的犯罪）。

在不构成犯罪的国家实施的行为，如果在毛里求斯构成犯罪，根据第 23 条被视为上游犯罪。

毛里求斯立法也涵盖窝赃行为。

### 贪污，滥用职权和资产非法增加（第十七、十九、二十和二十二条）

公职人员贪污、挪用或者以其他类似方式侵犯财产在《刑法典》第 333 和 333A 条被笼统述及，并且在《刑法典》第 122 条关于收款人和指定收取公共资金的任何人员方面述及。第 333 和 333A 条还规定对私营部门内的贪污行为处以刑罚。

关于滥用职权，《2002 年法》第 7 条将公职人员利用其职务或职位之便为自己或他人获取酬金的行为定为犯罪。

毛里求斯尚未通过立法措施来将资产非法增加列为刑事犯罪，但是正在考虑采用这一罪行。包括议员在内的一些官员必须在就职和离职时申报资产。

### 妨害司法（第二十五条）

立法未规定对使用武力或威胁获取虚假证词或干预作证是否处以刑罚。然而，《2002 年法》第 6 条和《刑法典》第 279 条确实涵盖在这种情况下取得不正当好处（“酬金”）的问题。没有具体规定对试图阻止出示证据处以刑罚。使用暴力、恐吓、以任何形式阻碍或威胁公职人员的，应处以刑罚。

### 法人责任（第二十六条）

可以根据法人的刑事、官方或民事责任对法人提出起诉。另外，如果法人实施了犯罪，罪行发生时参与所涉实体管理的任何人员应视为也实施了此项犯罪。

### 参与和未遂（第二十七条）

《释义及通则法》第 2 和 45 条及《刑法典》第 37 和 38 条规定对参与和未遂酌情进行处罚。

### 起诉、审判和制裁；与执法机关的合作（第三十和三十七条）

对《公约》规定的犯罪处以刑罚以罪行的严重性为考量。

《宪法》第 30A 条规定，只有总统和副总统在任职期间拥有刑事起诉的豁免权。其他任何公职人员均无刑事起诉的豁免权。

公共检察署署长拥有酌处权。酌处权无一例外地用于向中级法院提交腐败案件。1945 年《法院法》规定，中级法院可以比下级法院判处更重的刑罚。

审判或上诉之前释放所附带的条件考虑到需要确保被告人在刑事诉讼中出庭。关于提前释放，罪行的严重性是判决所依据的一系列标准之一。

毛里求斯立法规定，任何公职人员，除立法机构成员以外，如果被指控犯有腐败罪，可以对其停职或解职。

《2002 年法》允许反腐败独立委员会总干事经与公共检察署署长协商后，向有关人员作出书面保证，保证其提供的任何信息不会用于对其提出指控。与执法和侦查机构合作的个人，以及根据各自的情况能够证实对他人的指控的个人，若涉及一项犯罪，公共检察署署长还可授予其豁免权。另外，与执法人员合作被视为可以轻判的情形。

### 保护证人和举报人（第三十二和三十三条）

关于保护举报人，《2002 年法》第 49 条规定，应建立一个系统，使举报涉嫌事实的人员不会因其陈述而承担任何民事、刑事或官方责任。他的身份也应受到保护。另外，任何人若歧视、恐吓、骚扰或伤害作出上述披露的人员，应处以刑罚。

然而，在非常具体的情况下，除了可能举行非公开审理外，没有对其他证人和鉴定人提供具体的保护。刑法一般适用于威胁、恐吓及其他暴力伤害相关行为。只有在涉及性侵害的案件时才可能举行视频会议。

毛里求斯尚未采用任何具体机制来确保不同刑事诉讼阶段的受害人参与进来。

### 冻结、扣押和没收；银行保密（第三十一和四十条）

《金融情报和反洗钱法》对扣押和没收作了规定，一般地说，自从《资产追回法》于 2012 年 2 月生效以后，才有了扣押和没收的规定。后者也适用于腐败罪，有利于在无论是否定罪的情况下实行没收。与《金融情报和反洗钱法》不同，它还允许没收因犯罪所得而产生的利润和其他收入。扣押和没收均需要法院作出判决。在对犯罪所得进行处理及犯罪所得与依法取得的资产混合在一起时允许进行没收。

2004 年《银行法》介绍了撤销各银行的银行保密条款的系统；而 2004 年《毛里求斯银行法》则介绍了中央银行方面撤销银行保密条款的系统。

### 时效；犯罪记录（第二十九和四十一条）

根据毛里求斯法律，非重刑罪或犯罪没有确定的时效。根据“普通法”，由法院评估，鉴于时间的流逝，启动审判是否合理。

### 管辖权（第四十二条）

《2002 年法》和《法院法》充分确立了毛里求斯对《宪法》所涵盖的犯罪具有领土管辖权和治外法权。“不引渡即审判”原则适用。

### 腐败行为的后果；损害赔偿（第三十四和三十五条）

毛里求斯立法没有规定针对腐败、非法行为强制执行义务。2006 年《公共采购法》列出了包括腐败在内的一系列理由，据此可以中止或阻止投标人和供应商参与采购。

此外，因腐败行为而遭受损害的实体或个人可以提起民事诉讼，寻求补偿。

### 专职机关和机构间协调（第三十六、三十八和三十九条）

反腐败独立委员会的职能包括：教育公众反对腐败；受理和审议已犯下腐败罪的任何指控；侦查或调查任何腐败行为；就消除腐败行为的方式和手段向任何公共机构提供咨询和协助；侦查和调查可能参与洗钱或涉嫌交易的任何事项。因此，鉴于反腐败独立委员会对任何腐败行为进行调查，该委员会起着预防和执行的作用。已建立一个议会委员会，对反腐败独立委员会进行监督。

经公共检察署署长同意，反腐败独立委员会可以将其调查的案件以及公共检察署署长送来的案件提交给毛里求斯中级法院。

毛里求斯还采取了一些措施，鼓励私营部门（例如，金融机构）和负责打击腐败和洗钱行为的主管机关之间进行信息交流。还鼓励广大公民举报腐败行为。可以匿名举报，也可以口头举报或书面举报。

## 2.2. 成功经验和良好做法

毛里求斯设立了惩治腐败的有效机构。反腐败独立委员会尤其被视为非常积极而有效。例如，该委员会曾获得联合国公共服务奖“预防和打击公共服务中的腐败”类别的一等奖。毛里求斯被视为非洲腐败程度最低的国家之一。还应当注意的是，毛里求斯在编制旨在纠正《2002 年法》现有缺陷的法律草案方面处于领先地位，下文的许多建议目前正在审议。

## 2.3. 实施方面的挑战

下列步骤可以进一步加强现行反腐败措施：

- (第十五条) 关于行贿行为，考虑修改《2002 年法》，确保受益人也可以是除公职人员以外的任何人，这将很有助益。
- (第十六条) 建议毛里求斯通过立法或其他必要措施，将外国公职人员和国际公共组织官员行贿定为犯罪。还鼓励毛里求斯考虑将上述措施用于涉及收受或索取贿赂的相同罪行。
- (第二十条) 建议毛里求斯考虑将资产非法增加定为犯罪。如果公职人员无法以其合法收入就其资产增加作出合理解释，建议毛里求斯将该公职人员的资产大幅增加视为刑事罪。
- (第二十一条) 尽管本条业已部分实施，但是专家鼓励毛里求斯考虑修改其立法，使得对索取或收受利益处以刑罚并不取决于是否征得该官员的上司同意。私营部门的腐败行为，尤其是经济、金融或商业活动中的腐败行为，必须在更大的背景下予以处理。
- (第二十五条) 鼓励毛里求斯执行该条规定。专家尤其注意到《刑法典》第 280A 条涉及对证人和潜在证人的干扰，即时适用该条规定很有助益。此外，毛里求斯应当对该条予以修正，将其延伸至寻求在诉讼期间阻止出示证据的行为。
- (第二十六条) 专家鼓励毛里求斯审议旨在明确说明《2002 年法》适用于法人，尤其是在判处刑罚时适用的修正案。
- (第三十二和三十三条) 建议毛里求斯通过一项保护证人、鉴定人和其他与执法机构合作的人员及其家人的法律框架。该法律框架不仅应适用于毛里求斯的特定情况和需要，而且应当不超出该国资源的限度范围。专家鼓励毛里求斯尽快依照《宪法》第 32 条和 37 条第 4 款采用一个体系。在这种情况下，还建议目前在性犯罪案件中采用的通过视频会议提供证词的选择方案应当扩展至证人和鉴定人。此外，建议毛里求斯考虑采用其他措施，促进受害人的参与。

#### 2.4. 在改进《公约》实施方面认明的技术援助需要

- (第二十和二十一条) 毛里求斯为了打击私营部门的腐败行为制定了法律文书，但希望获得关于其他缔约国如何实施相关条款的更多信息。毛里求斯已请求提供技术援助，因为它认为，关于将无正当理由的资产非法增加定为刑事罪的修正案将面临严重的法律挑战。
- (第二十三条) 毛里求斯希望获得技术援助，以评估其他文书规定的国际义务是否允许其修正立法，从而采用比第二十三条第(三)项更贴切的措辞，同时仅将在发生犯罪的国家和毛里求斯均构成犯罪的行为视为上游犯罪。
- (第三十五条) 毛里求斯希望获得技术援助，从而了解在发生腐败行为的情况下，创建社会损害赔偿行动时应考虑哪些因素。

### 3. 第四章：国际合作

#### 3.1. 关于所审议条款实施情况的评述

引渡；被判刑人的移管；刑事诉讼的移交（第四十四、四十五和四十七条）

《引渡法》构成监管毛里求斯引渡案件的本国法律框架。该法第 2(1)(a)条提出了两个截然不同的法律制度，依请求国的法律地位而定：如果请求来源于英联邦国家，则无需订立条约，准许引渡的条件是：(一)此项罪行可判处死刑或不少于 12 个月的监禁；(二)此项罪行列于该法的第一附则中（为了《公约》之目的，第一附则列出了以下罪行：贿赂；作伪证或唆使他人作伪证或合谋阻挠司法程序；偷窃、贪污、欺诈性侵占、欺诈性造假帐、以虚假借口取得财产或信贷、收受被盗的财产或与财产有关的任何其他欺诈罪行；通过威胁或滥用职权进行的敲诈或勒索；协助和教唆或建议或促成犯罪，或于事前或事后协助犯罪，或犯罪未遂或合谋实施[上文]所列之任何罪行）。应当注意的是，该附则似乎并未涵盖《公约》规定的所有罪行。

如果请求国是非英联邦国家，则仅可依照条约准许引渡。另外，第一附则也应适用。目前，双边引渡条约已在一些国家生效，其中包括一些英联邦国家。

在任何情况下，引渡必须符合双重犯罪的要求（第 2(1)(b)条）。

迄今为止，《公约》不得用作有关引渡合作的法律依据。

《引渡法》第 7 条提供了拒绝引渡请求的理由清单。例如，如果移交犯罪人的请求所针对的罪行属于政治性质，则该犯罪人不得被移交外国。引渡请求关乎某一国民时，仅仅这一事实并不构成拒绝请求的理由。

公正待遇保障在整个引渡诉讼中均适用。《宪法》第 10 条在很大程度上复制《欧洲人权公约》第 6 条，是刑事诉讼期间保护人权的广泛的法律框架，也适用于引渡诉讼。更多具体保障列于《引渡法》第 12 条（被请求引渡人申请人身保护状的可能性）和第 7 条（如果以种族、种姓、原籍、国籍、政治见解、肤色或宗教信仰为由起诉或处罚某人，并为此提出请求，不得移交）。

治安法官在引渡案件审理中要求的最低证据限度是，“如果在毛里求斯境内或管辖范围内发生构成犯罪的行为或不行为，应证明将此人交付审判有正当理由”（第 11(5)(b)(i)条）。

虽然不存在加快引渡诉讼的具体机制，但适用“在合理时间内进行公平审判”的宪法原则，并由司法机关进行审查。同样，毛里求斯没有制定拒绝引渡之前与其他国家磋商的程序，但实际上会照此行动。

应当注意的是，《引渡法》可追溯至 1970 年，目前正在审查，毛里求斯已表明，该国将在起草新的法案时寻求技术援助，以核实是否与《公约》相符。

2001 年《移交囚犯法》和随后反映总体上与英联邦国家合作的条例及与特定国家签订的条约均保障了《公约》第四十五条的实施。

毛里求斯没有制定关于刑事诉讼移交的法律框架（《公约》第四十七条）。

#### 司法协助（第四十六条）

2003 年《刑事及相关事项互助法》提供了涵盖发出和收到的请求的法律框架。

2003 年《刑事及相关事项互助法》还认可《哈拉雷计划》（2005 年修订）。该计划构成英联邦国家之间在刑事案件方面最大可能合作的非约束性安排。根据本国法和国际法灵活适用，并且不排除警方之间的合作。

毛里求斯还与印度签署了双边协定，为侦查和取证提供便利。

2003 年《刑事及相关事项互助法》的各项条款也适用于根据《释义及通则法》第 2 条提出的涉及法人的请求，据此，“人员”包括一群人，无论是否具有法人资格。

2003 年《刑事及相关事项互助法》第 3(4)条规定，任何情况都不应阻止毛里求斯和其他任何国家之间非正式的协助。然而，对于本国刑事诉讼中能够成功使用的请求信息，必须提出正式请求。

2003 年《刑事及相关事项互助法》第 6(9)条规定，银行保密不能成为执行外国请求的障碍，只要能够使主管部门（分庭法官）相信：(a)该信息对于外国诉讼程序非常重要而且必要；(b)外国法律允许在与请求有关的类似情形下向外国披露信息。

联合国秘书长获悉，在《公约》框架下指定接收司法协助请求的中央主管当局是总检察长。根据 2003 年《刑事及相关事项互助法》第 5(2)(b)条，总检察长尤其可以不存在双重犯罪为由拒绝请求，并且，如果是为了以某人的种族、性别、宗教、国籍、族裔或政治见解为由起诉该人而提出该请求，或者如果该请求涉及政治罪或具有政治性质的犯罪，也可予以拒绝。

另外，拒绝的理由涵盖以下情况：相关请求违背了《宪法》；执行该请求将损害毛里求斯的主权、国际关系、国家安全、公共秩序或其他公共利益；该请求与毛里求斯关于双重困境的法律相抵触；该请求要求毛里求斯实施与其法律和惯例不一致的措施。犯罪还被视为涉及财务事项时，这一事实本身不构成拒绝请求的理由。

如果一项请求被拒绝，应向该外国通报。任何拒绝请求的情况都应事先进行磋商和说明理由。

所有请求都应进行全面评价，但是鉴于国家资源有限，优先考虑涉及严重刑事犯罪（包括腐败和大规模欺诈）的请求，或涉及证据有可能被隐匿或销毁的请求，或者证人或公众安全处于危险中的情况。

为了加快信息交流，毛里求斯中央主管当局已采取举措，根据电话或与请求国的电子邮件往来收集所有信息。当正式的司法协助请求到达该国时，已经可以将该信息发送至外国。正常情况下，司法协助请求可在 8 至 12 个月内得到回复，这一做法将执行请求的时间缩短到 2 至 3 个月。

2003 年《刑事及相关事项互助法》第 4(2)(b)和 7 条明确规定，应通过视频会议听取证人的证词。

特殊性规则（《公约》第四十六条第十九款）已得到切实执行。2003 年《刑事及相关事项互助法》第 9 条规定了针对包括囚犯在内的任何人员的安全行为保证。根据该法第 20 条，所有请求都应保密。

通常情况下，毛里求斯承担执行司法协助请求的费用，并保留与请求国磋商后根据个案情况索偿额外费用的权利。

#### 执法合作；联合侦查；特殊侦查手段（第四十八、四十九和五十条）

各种本国法明确授权反腐败委员会、金融情报部门和执法当局与外国机构合作和共享信息。（特别比较 2002 年《防止腐败行为法》第 20(1)(l)条、2002 年《金融情报和反洗钱法》第 10(2)(f)条和 2011 年《资产追回法》第 53 条）。

毛里求斯警察部队是国际刑警组织的成员，已加入其 I-24/7 全球警务安全通信网络。国际刑警组织平台协助交流公共信息，处理一系列刑事案件，尤其是该区域的刑事案件，包括找出涉嫌犯罪人员的下落。

另外，毛里求斯积极参与南部非洲发展共同体警察组织的活动，该组织是南部非洲发展共同体内部设立的区域警察协会。该组织的活动包括召开会议、开设培训课程和开展联合行动。

毛里求斯与法国、印度、莫桑比克、南非和澳大利亚等一些国家签订了安保领域的双边协定。

迄今为止，毛里求斯尚未就《公约》规定的犯罪与其他国家进行人员和专家交流。然而，为了加强执法主张的有效性，博茨瓦纳国际执法学院（与美国特勤局合作），就如何处理电子犯罪案件对反腐败独立委员会的特定官员进行了培训。毛里求斯还接受了关于设立毛里求斯网络安全股以及如何利用数字法医软件进行侦查的培训。

毛里求斯尚未制定联合侦查的法律框架（《公约》第四十九条）。

尽管并不总是有具体的法律文本，但实际上可以下令采用和使用特殊侦查手段（《公约》第五十条）。尤其是，《信息和通信技术法》第 32(6)条对电话窃听作了规定。法院可以采信实施这种行为期间取得的证据。毛里求斯警察部队打击毒品和走私股接获毒品运输报告时实行了控制下交付。还对有关人员进行了逮捕和监视，以查出毒品接收人。

### 3.2. 成功经验和良好做法

总体而言，以下要点被视为《公约》第四章实施情况方面的成功经验和良好做法：

- 通过视频会议听取证词的可能性；

- 中央主管当局为加快处理司法协助请求而采用的做法。

### 3.3. 实施方面的挑战

下述要点可以作为一种框架，加强和巩固毛里求斯为惩治腐败而采取的行动：

- 按照《公约》第四十四条第四款和第七款的要求，毛里求斯应确保《公约》规定的所有犯罪均为可以引渡的犯罪；
- 鼓励毛里求斯通过法案，规定将《公约》用作引渡请求的法律依据（比较《公约》第四十四条第五款）；
- 毛里求斯不应以撤销银行保密为互惠条件（比较《公约》第四十六条第八款）；
- 根据《公约》第四十六条第十九款的要求，毛里求斯应通过立法，明确记载特殊性规则；
- 毛里求斯应考虑针对刑事诉讼的移交出台一项法律框架的可能性（比较《公约》第四十七条）；
- 毛里求斯应当考虑采用一项联合侦查法律框架（比较《公约》第四十九条）；
- 毛里求斯应考虑赋予反腐败独立委员会适用于分庭法官的权力，使其能够根据《信息和技术法》第 32(6)条截获信息或通信消息，以便有效地开展调查。

### 3.4. 在改进《公约》实施方面认明的技术援助需要

毛里求斯将不断寻求技术援助，起草新的引渡法案，审查 2003 年《刑事及相关事项互助法》。毛里求斯还将寻求援助，起草一旦作出政策决定就进行诉讼移交等其他措施。

在《公约》第四十九条方面进一步确认了技术援助需要。